

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . . 6 kor — fl.	Félévre . . . 9 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felőlős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint az udvarban hátul.

Horánszky belügyminiszter.

Tegnapelőtt hirt adtunk azokról a változásokról, melyek a kabinetben kilátásban vannak; hírünket arra hivatott helyről nem czáfolták meg, másfélére pedig nem adunk semmit. A közel jövő meg fogja hozni a tényleges változásokat, úgy, hogy ma már nem tartják érdemesnek a valót továbbra is tagadni, noha némi czáfolatra mégis lett volna ok. Mi ugyanis azt irtuk, hogy Horánszky Nándor pénzügyminiszter lesz, holott befejezett tény, hogy Horánszky belügyminiszter lesz.

S ezzel ott vagyunk, ahol a fuziókor két évvel ezelőtt voltunk. Már akkor is úgy volt, hogy Horánszky belügyminiszter lesz, de ez a terv akkor a Bánffy-gárda ellenállásán megtört és a nemzeti pártnak meg kellett elégednie Gulner Gyula államtitkárságával, mely szintén elég sokáig késett.

Horánszky kinevezésének még ma sincsen határnapja; csak annyi

áll, hogy a költségvetés után és a választások előtt lesz. Széll Kálmánnak ebbe a miniszterségbe, minden ellenkezés daczára, bele kellett nyugodnia — habár egyenileg alighanem szivesen tette, — mert a fuzió ugyan megtörtént, de a nemzeti párt beolvadása még nem. A nemzeti párt még mindig csak várakozó állást foglalt el és ha dugába dőlt volna Horánszky minisztersége, még a választások előtt ismét kiugrott volna a Lloyd-klubból.

Ha Horánszky, mint miniszter saját elveit fogja képviselni, minisztersége az országnak nyereséget fog jelenteni. Mint rideg, hajthatatlan és jellemes férfi, legalább a közigazgatásban, mely majd keze alá kerül, érvényesíteni fogja a Széll által proklamált és sokat kigunyolt jelszót a jogról, törvényről és igazságról. Gulner már ebben az irányban előre dolgozik.

Mi lesz, hogyan lesz? — ki tudná ezt előre megmondani; ma talán maga Horánszky sem; ma

csak az Isten a megmondhatója, aki a vesékbe lát és többet tud az emberek szándékáról, mint ők maguk.

A többi változásokkal majd annak idején, mikor egyenként megérnek, külön-külön fogunk foglalkozni. Ma csak Horánszky belügyminisztertégeről akartunk szólni, amivel ismét, mint rendesen, elsőként adtunk pozitív hirt egy bekövetkezendő, nagy-fontosságú eseményről.

Közbiztonság Debreczenben.

A városi tanács intézkedése.

Debreczen, decz. 8.

Azokkal a szomorú közbiztonsági állapotokkal, a melyek egy idő óta érthető aggodással töltötték el Debreczen lakosságát, számolni kellett. Komoly és sürgős intézkedést provokált ez, hogy az abnormis állapotok szanáltassanak s a vagyonsbiztonság az alföld metropolisában veszélyeztetve ne legyen.

Már a legutóbbi közgyűlésen interpelláció tárgyát képezte a komoly veszedelem és akkor elsőnek maga Bocskó Sámuel rendőrfőkapitány állott fel, hogy megnyugtató felvilágosítást nyújtson. Elmondta, hogy

Zsiánu.

Iria: *Carmen Sylva.*

A krajovai színházban egy öreg aszszony villogó tekintettel kísér minden mozulatot a színpadon. Szénfekete szeméit gyakran könyök homályosítja el s a nélkül, hogy észrevenné végigfolynak hervadt arczán.

Egy férfi, ki mellette ül, már nem is néz a színpadra, sokkal érdekesebbnek találja a szomszédnője szenvedő arczán lejátszódo igazabb, megrendítőbb drámát.

A darab, bár rosszul van megírva, köztetszésben részeseül s shányszer előadják, a terem zúfolásig telik meg. „Zsiánu, a rablókapitány” a címe.

Zsiánu nemes ember, földbirtokos (bojár) volt Caracal városban, Traján utján. Szíve megtelt keserűséggel a görögök iránt, kik ellepték az országot és pióczamódjára kiszípolyozták. A fejedelem egy fanari görög volt, ki elfoglalta az előtte uralkodó szintén görög helyét.

Mig ő pénzzel és korrupcióval uralkodott, — embereinek szabad kezét engedve, kényük kedvük szerint tenni venni, — addig egy másik trónkövetelő ellene is áskálódott Konstantinápolyban. Az öreg bo-

járók vagyonát elharácsolták s a görög alattvalók között osztották ki. A vagyonos román leányokat erőszakkal görögökkel háziasították össze. A földműveseket úgy kifosztogatták, hogy hamut alig hagytak tűzhelyükön.

Az országra nagy elkeseredettség és reménytelenség borult. Mert ez áldatlan uralkodás alatt nem ismertek jogot, igazságot és bizalmat. Csak az, ki megtudott alázkodni, csuszni, mázni, juthatott hivatalba, — s emelkedhetett nagygyá hatalmassá.

Zsiánu Jánku, látva ezeket a siralmas állapotokat, szívében határtalan fájdalom és részvét ébredt elárvult, pusztuló házája iránt.

Minden vagyonát szétszotgatta a kifosztogatott pór nép között s mivel ő nem volt fejedelem és nem rendelkezhetett katonaság fölött, hatvan főnyi csapatot gyűjtött, melynek ő lett vezére, kapitánya.

Bejárták az országot, rabolva, gyújtogatva és pusztítva a görögök birtokait; a rablott zsákmányt kiosztogatta a szegény nép között, saját belátásuk szerint nyújtottak segélyt, — igazságot szegény testvéreiknek.

Azért maradt Zsiánu mint hős alak a nemzet emlékezetében! Megjelenésekor a

színpadon a közönség részéről tomboló tapsvihar s a lelkesülés legmagasabb foká üdvözli mindenkor.

Ezen színdarab folyamán látjuk őt, rátrönni a jogtalan bitorlókra, majd eltűnni, mint a kit a föld nyel el, hogy ismét eljőjön, ki tudná, honnét?!

Ellenei azt hívék róla, hogy varázshatalmu volt. Beszélték róla, hogy több helyen jelent meg egy időben; áldani s átkozni hallák őt egyidejűleg.

A leányok pedig másról nem álmodtak, csak Zsiánuról. Mert szép és ifju, kitűnő énekes és költő volt ő. Remegtek a szívek, mikor láthatták és hallhatták őt.

Még a színházban is hargosabban dobognak a szívek, kigyuladnak a szemek, mikor édes bus dalával kibontakozk a bércek sűrűjéből, hosszú, fehér, bő köpenyben, melynek nyitott előrésze látni enged színes, arany- és ezüsthímzéssel ékített fehér, nemzeti öltözékét, melyet széles, himzett bőrv szorít karcsu derakához, amelyből félelmesen villognak elő s körülrakott revolverek agyai és a török fogantyuja.

Válláig omló ébenfekete, hullámos fürteit magas, fehér süveg takarja.

Sűrű szemöldökei alól ragyognak a mélyen fekvő, sötét szemek, míg tömött,

Aki olesón akar vásárolni feltűnően szép KARÁCSONYI és ROSENBERG EMIL bazár ába. UJÉVI ajándékokat, az forduljon Bank palota, Corsó kávéház mellett, a hol óriási halmaz gyönyörködető gyermekjáték és karácsonyfadisz is kapható.

a legsarkalatosabb intézkedés, amit már ő régen sürget, a rendőrség létszámának szaporítása. Ebben az irányban javaslata a tanács előtt fekszik s ha interpelláció nem történik, akkor is rövidesen megoldás alá került volna az ügy.

A közgyűlés mégis kimondta, hogy ha szu határidőt nem ad, hanem januárra jelentést s a megoldás minden fázisára előterjesztést vár a tauácstól.

Közben azonban egymásután több olyan eset történt, amely nagyban hozzájárult a város közönségében ébredt aggodalom fokozásához. A városi tanács erre eltekintett a közgyűlési határozatban előirt határidőtől, sikra szállott és a sajtó inicitívájából kiindulva sürgősen akar intézkedni.

Ma délelőtt ezért tart rendkívüli ülést, amelynek határozatai elé érhető érdeklődéssel néz a város közönsége. Megnyugtató már az a körülmény, hogy a tanács e kérdésben nem tűr halasztást s bebizonyítja, hogy szíven viseli a polgárság érdekeit, a lakosság élet és vagyonbiztonságát.

Nem akarunk a tanács határozatának prejudikálni, de azt legyen szabad kijelentünk, hogy a fontos kérdés a rendőrség létszámának szaporításával még nem fog megoldást nyerni. Egy másik s talán ennél is fontosabb körülményt lehetetlen figyelmen kívül hagyni s ez a közrendőrség szakkerü kiképzése.

Nemcsak létszámában, de tudásában is akceptábilis rendőrség fogja a mai abnormis állapotokat elosztani. Tény és igazságtalanok lennének, ha figyelmen kívül hagynók, hogy ma is vannak a rendőrség élén kitünő vezérfráterek. Maga például Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány az ő rersortjában csaknem páratlan ember, akinél tekintély, erély és tapintat egyaránt összpontosul.

De ő s rendőrségünk néhány oszlopos tagja még mindig kevés egy ilyen nagy városban s hiában vannak tisztában azzal, hogy mi a teendő, ha nincs hozzá a segítő,

végrehajtó, kiképzett erő. Ma például száz rendőrből huszonöt kézbesítési és irodai szolgálatot végez s a hetvenötből egy napra, vagy éjszakára az egész város területére alig esik huszonöt-harmincz rendőr szolgálatot teljesíteni.

Szükséges továbbá a detektív intézmény életbeléptetése, rendőri ellenőr állások rendszeresítése, fizetésjavítással, amelyeket a közrendőrök jobbjai nyernének el. Ez volna rájuk a kecsegtető. Ez ingerelné őket lelkes és nagy szorgalmat tanusító munkára. De ma, minek küzdjön — gondolja magában — ha a rangban méltó haladás s az anyagiakban való előmenetel nincs a számára biztosítva?

Mindenesetre örömmel és megnyugvással vesszük tudomásul, hogy a tanács erélyes intézkedést provokál s hogy a kérdést a rendőrség fejévei egyetértőleg igyekeznek sürgősen megoldani. Most már van okunk reményleni, hogy Debreczenben a közbiztonság s ezzel a város lakosságának nyugalma helyre áll.

Krüger-utja.

Transvaal igazának ősz vándorapostola már elhagyta Németország földjét, melynek népe oly meleg rokonszenvvel fogadta s császára olyan fagyos ridegséggel utasította el. Berlinben úgy vélekednek, hogy a hivatalos Németországnak Krügerrel szemben tanusított eme magatartásáról egyre jobban kiderül, hogy legalább is hiba volt.

A birodalmi gyűlésen interpellálni is akarnak e kérdésben és Bülow kancellár állítólag nem is bánja, ha módjában lesz nyilatkozni. Azt a magyarázatát kétségtelenül elfogadják a németek, hogy Németország semmi szín alatt sem avatkozhatik bele az angol-bur viszályba, de azt már baj-

san fogja a kancellár a birodalmi gyűléssel elhitethetni, hogy Krügernek a császár által való fogadása Németország beavatkozását jelentette volna.

A sajtó nagyobb részének fejtegetéseiből az a beíomás nyerhető, hogy Krüger elutasítása teljesen fölösleges sérelem volt Transvaal elnökével és a német nép rokonérzésével szemben; mert az udvariasságban el lehetett volna menni legalább annyira, hogy Bülow kancellár fogadta volna a császár helyett azt az aggastyánt, a kit annak idején I. Vilmos császár mint fajrokont, II. Vilmos pedig a híres Jameson-távirattal tisztelt volna meg.

POLITIKAI HIREK.

A budgetvita. A költségvetés általános vitája rövid volt és nem túlságosan tartalmas. Annál terjedelmesebb lesz valószínűség szerint a részletes vita, a hazabeszélések megszokott alkalmatossága, amelyet most, az országgyűlés utolsó budgetvitájában alkalmasint kifognak használni a mandátum sorsáért aggódó honatyák. Baj nem lesz belőle, mivel a kormány indemnityt vetett közbe és így az államháztartás minden megakadása nélkül lehet nyújtani a költségvetés vitáját.

A nagymartoni kerületből. Sopronmegye központi választmánya e hó 10-én fogja megállapítani a nagymartoni kerületre vonatkozólag a választás napját. Valószínűnek tartják Sopronban, hogy december 20-án, legkésőbb 22-én lesz a választás.

TÁRSAS ÉLET.

A gázember.

Hajnali ködben bandukolt haza a lakbérével kis hivatalnok, akinek most volt ujesztendeje, szentfizetés napja. Ennek az

fekete bajusza alól előcsillannak a fehér fogak.

Emberei felett egy szempillantással s egy kézmozdulattal is uralkodik.

De jó az idő, miko: a hős életsorsa rosszra fordul; a szegény, öreg asszony remegni kezd: Elfogják, hátrakötött kezekkel Caragea fejedelem elé hurcolják. Rövid törvénykezés után kötél általi halálra ítélik. Az öreg asszony egész lénye most már nagyon remeg.

A vesztőhelyet éppen az uralkodó palotájával szemben állítják fel. És a némán álló emberáradat között — amely nem meri nyilvánítani gyűlöletét a fejedelem és kománya iránt — elővezetik a hőst, a nép jötevőjét.

Zsiánu bátran, emelt fővel halad szomorú útján s amikor a lépcsőre akart lépni s a hóhér nyakába illeszti a kötelet, megállítja őt és harsány hangon kiabálja:

— Ami hitünk szerint bocsánatot nyer az az elítelt, aki a bitófa alatt lép házasságra. Leányok, özvegyek, ki fogadja el férjéül az elíteltet?!

Köcskörül néma csend honolt. Zsiánu gunyosan jártatá körül szeméit és ajkainak szélén keserű, megvető mélyedés képződik.

De ime megnyílnak a fejedelmi palota kapuszárnjai s a márványlépcsőkön ragyogó

szépségű fiatal leány siet lefelé. Szultána udvarhely, a fejedelemasszony s az egész udvar becézett kedveltje ő, ki remek, drága ruhába van öltözve. Ugy szürödik át az embertömegen, mint egy csodás, szemképráztató látomány. Egy hang sem hallatszik, visszafojtott lélegzettel bámulja mindenki ez édes női alakot.

De ő nem veszi észre. Nem néz senkire, csak előre Zsiánura.

Hozzáérve, kezét vállára teszi és bátran, fennhangon szól:

— Én veszem férjül Zsiánu Jánkut! Egyszerre hallatszik a színpadról Zsiánu örömkialtása és a nézőközönségből az öreg asszony megható sikoltása, ki megragadva az előtte levő támlányt, testét egészen meghajtva, szaggatott lélekzettel figyeli a színpadon történő dolgokat, míg könnyei patak gyanánt omolnak végig arcán.

A fiatal ember hozzáhajolt s kérdi halkan:

— Ismerte Zsiánut?
— Én? A felesége, Szultána vagyok! Oh, Istenem, mennyire óhajtam e szindarabot látni, pedig alig volt hozzá erőm. Ájulás környezett.

Az ifju karját nyújtá s kivezeté őt.
Az öreg asszony aztán mesélt neki sokat arról az időről, a mikor küzdött ő

maga ellen, a mikor bűnnek tartotta szeretni az uralkodócsalád ellenségét.

De nem tudott magának parancsolni, ébren és álmában mindig rája kellett gondolnia. Mikor a hóhér kiáltását hallotta, álomszerűen, mintegy varázshatalom által kényszerítve szállt le az elítélthez.

— Oh! és milyen boldog voltam az én Jankummal! — fejezé be meghatottan.

— Akarja látni őt? Jöjjön a lakásunkra.

Az ifju elfogadta a meghívást.

Hosszu prémes ruhába öltözött, vidám, nyájas, jóságos arczu öreg urat ismert meg, kit minden évben megválasztottak a bojárok főbíróvá. Mert azon időben csak a bojár tartott számot erre az állásra. És Zsiánu kerületében mindig a legpéldásabb rend uralkodott. Félelemből vagy tiszteletből? Nem lehet tudni, de tolvajok vagy rablók sohasem voltak az ő kerületében.

Igen sokáig viselt állami szolgálatot s mindenkor éppen olyan népszerű volt, mint rablókapitány korában.

Gyönyörű dalait ma is, ötven év múltán, folyton éz szívesen éneklük.

Ford.: Missles Györgyike.

öröme illik néminemű illuminációt rendezni, ha nem is külsőleg, legalább belsőleg. Utközben találkozik egy hosszú póznás emberrel, akinek az a foglalkozása, hogy eloltja a gázt, mely biztonságot nyújtott 12 órán keresztül józanon és kevésbé józanon hazafelé tartó polgárknak.

Mert hát nem csak szokás, de illendő is, hogy a magyar egyszer haza is kerüljön. Hogy azonban ez milyen állapotban történik meg, annak Isten és a korcsmárosok a megmondhatóí. A kis hivatalnok pedig egyenesnek imitált léptekkel rója az utcákat, mikor hirtelen összeütközik egy ilyen gázás emberrel, a kire hirtelen ráripakodik.

— Hohó, mit csinál itt kerd gázember?

A megtámadott ember, a kit puha meleg ágycsónál vert fel a kötelesség szava, méltatlankodva utasítja vissza az inzultust s magyarázni kezdi líváslát, melynek értelmében ő a gázok embere, vagyis rövidesen a gázember. Erre már a késő járatu ember is meghunyászkodik és hajlandóságot mutat az egyezkedésre:

— Bocsásson meg kedves barátom, de olyan kutya sötétség van, hogy nem vettem észre becses czimén a vesszőt.

VIDÉK.

Gyujtogatás bosszúból. Tótósön — mint levelezőnk írja — Ille Ilie aképen állott bosszút régi haragosán Bogycz Györgyön, hogy a miap ennek összes szénáját felgyújtotta. A lángok négy boglyát hamvasztottak el. A gyujtogatót hüstre tették.

Öngyilkos asszony. A váradi-velencei vasuti hidnál egy középosztályhoz tartozó nőt találtak súlyosan megsebesülve. A szerencsétlen asszonyt beszállították a biharmegyei kórházba, hol még aznap sebei-ben meghalt. Békési Mihály jegyvizsgáló a kihallgatás alkalmával előadta, hogy Budapestben váltotta az asszony a jegyet, amely Bottfalunig szólt. Megtudta a szerencsétlen utastól azt is, hogy azért megyen Bottfaluba, mivel a férje tőle megszökött és magával vitte három gyermekét is. A gyermekekhez akart utazni. Ugyanazon vonaton volt Kolozsvári bádgossegéd is, kit a csucsi államfőnök hallgatott ki. Kolozsvári Rezsőt felkérta az ismeretlen nő, hogy batuját adja ki a Bottfalvi állomáson gyermekei részére, mert fél, hogy ő nem tud a gyemekeihez eljutni. A szerencsétlen öngyilkos asszony kilétét még eddig nem állapították meg.

Meghamisított adókönyvek. Papp Károly szegedi adótiiszt temérdek visszaélést követett el olyképpen, hogy jutalmakért meghamisította az adókönyveket és a felektől átett pénzeket saját céljaira fordította. A fegyelmi választmány hivatalvesztéssel sújtotta Papp Károlyt. — A belügyminiszter most végérvényesen döntött és a fegyelmi választmány ítéletét jóváhagyta.

Örült a vonaton.

— Saját tudósítónktól. —

Megrázó jelenetek voltak tanui tegnap reggel a nyitravölgyi vasut utasai. Jurcsák Ferencz apáti jómódu iparoson már huzamosabb idő óta az elmezavar tünetei mutatkoztak. Felesége végre rávette, hogy menjen föl Budapestre, hogy ott gyógykezeltesse magát. Tegnap hajnalban indultak el vasuton. Utközben a beteg csöndesen viselte magát.

Nagyfalu és Komját között azonban hirtelen kitört rajta az örütség, fölugrott a kocsihoz s ki akart ugrani az ablakon; neje, a mint ezt észrevette, melléje ugrott, hogy az ajtótól eltávolítsa, de a küzdelem közben a ajtó fölnyílt és Jurcsákné, a ki háttal állott az ajtó felé, hanyattvágódva kibukott a robogó vonatról, miközben ruhája valamiben fölakadt s a szerencsétlen asszony a kerekek alá került. A boldogtalan asszony ott szörnyen halt.

A többi utas kiabálására a vonat megállott. De alig, hogy kissé megcsendesedett az örült ember, egyszerre csak kiugrott a kocsiszakaszból és a mezőn futni kezdett. A vonatszemélyzet és az utasok közül többen u'ána futottak és hosszas hajaza után sikerült őt elfogni. Megkötözve, további intézkedésig Nagysurányban átadták az előjáróságának gondozás végett.

Mialatt az örült embert hajszolták, az utasok közül többen visszamentek a véres helyre, hol a szerencsétlenül járt Jurcsákné összetépett holtteste feküdt. Egy pusztai lakos kocsijára föltették és beszállították Komjatra, a honnan azonnal értesítették Jurcsák otthon maradt gyermekeit és rokonságát.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Kinevezés. Dr. Rátz Károlyt az igazságügyminiszter a Lajai kir. törvényszékhez albírónak kinevezte. Dr. Rátz városunk szülötte s itt is sokáig működött, innen Szabadkára helyezték kir. törv. jegyzőnek.

Jókai Mór apósa öngyilkos.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, decz. 7.

A Vörösmarty-utca 73. sz. háznak egy kis butorozott szobájában ma reggel fölívágta az ereit Grósz Mór, 55 éves szeszfőző. Sok vért vesztett, de a házbeliek még elég jókor vették észre, hogy megmenthessék. A mentőket hívták elő, akik Grósznak a sebeit bekötötték és az életunt embert bevitték a Rókus-kórházba. Grósz Mór az édesapja Jókai Mór nejének: Grósz Bellának.

Az öngyilkosság oka.

Több levelet hagyott hátra, többek között egyet valami Löbl Mór szerezcseny-utcai szatócsnak, a melyben megírja, hogy a nyomor elől menekül a halálba.

Ez az öreg Grósz Mór érekes ember. Kezdetben mint szeszgyár alkalmazott kereste a kenyerét, azután elveszítve állását, elment — napszámossnak. Egyik leányát, a kit színésznőnek nevelt, Jókai vette feleségül. Az öreg Grósz nagy nélkülözések között élt a Vörösmarty-utca 73. sz. házban. Ma végre megunt a nyomorúságot s fölívágta ereit. Az öreg ember, a mikor a mentők bekötötték sebeit ezt mondta:

— A mióta a leányom férjhez ment, senki sem törődik velem!

Az öreg fölívágta sebeitől.

Az öreg Grósz különben családjával régebben meghasonlott s tőlük különválva élt.

SZÍNHÁZ.

Az arany ember. Jókai regényes színművében láttuk másodszor Pechy Arankát. Első fellépése után várakozó álláspontot foglaltunk el. Játékáról s elő határozott véleményünket fentartottuk már, amikor egy másik szerepben is láthattuk a színpad új tagját. Bármennyire szimpatikus jelenőség legyen is Pechy Aranka, az az egy elvitázhatatlan, hogy benne nem találjuk fel T. H. Ily Margit utódját. Azt a várakozást, amelyet Debreczen műértő közönsége ezen szerepkör betöltéséhez fűz, az igényekhez mérten nem tudná kielégíteni. Az is tagadhatalan, hogy ügyesen mozog a színpadon, de nincs melegség a hangjában. Lehet, hogy átérzi szerepét, de érzelmeit, úgy, hogy közvetlen hatással találjanak utat a közönség szívéhez, szavaiban, hangjában nem tudja kifejezésre juttatni. Buzdító, lelkesítő tapsot kapott s erre nemes igyekezetével, amelylyel szerepének megfelelni törekedett, rá is szolgált.

Ujabb rablótámadások.

Rabló női ruhában.

Debreczen, decz. 8.

Csak nemrég adtunk hírt két vakmerő rablótámadásról, melyet ismeretlen tettesek az éjszét leple alatt hajtottak végre, ma ismét beszámolunk két újabb esettel. Ezuttal Kocsis Ferenczné Donb-utca 18. szám alatti lakost támadta meg a rabló, ki ellen három izken követett el merényletet.

E öször Kocsis Ferencznét a színházból jövet a Donb-utca bejáratánál egy kapu alól támadta meg. Késébe setten védekezett a rabló ellen, a ki fojtogatni kezdte. Sikoltozására figyelmessé tette az arra haladókat, de mire azok oda értek az ismeretlen elmenekült. December hó 5-én ismét ugyanott találkozott vele, de ekkor sikerült magát karjaiból kiszabadítani s futva Kossuth-utca úra menekülni, ahonnan csak egy rendőr kíséretében tért haza.



Bebizonyított dolog, hogy a rossz rendszer szerint, szakértelem nélkül készült mellfűző számtalan női betegség okozója; a ki ezeket korúlni akarja, mellfűző bevásárlása céljából forduljon Goldstein Karolin orvosi elismerésben részesült Első Magyar Mellfűző-gyárához, (Debreczen, Főter.) hol a hygienikus szempontból legjobbnak elismert szabadalmazott mellfűző-különlegességeket lehet beszerezni. Megrendelések (vidékre is) 6 óra alatt készülnek. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tegnap este újból találkozott vele. A rabló ekkor női ruhába volt öltözve. Aöltözete dacára felismerte Kocsisné a rablót, ki három dörör is megkísérelte a támadást és a menekülő asszonyt végig üldözte a Burgondia utcán, míg csak az a Csapó utcára nem ért. Itt abbahagyta az üldözést, visszafordult és eltűnt.

Kocsisné állítása szerint a merénylő maga, bajszos ember, a kinek az arcza be volt komozva. Kocsisné három izben szeren ésen menekült ki a vakmerő támadója körmei közül, de ismétlődés esetén vajjon lesz-e aki megóvja?

Támadás a vasuti hidnál.

Szilágyi György debreczeni lakos tegnap meglepett szerkesztőségünkben elmondta, hogy szerdán este hat óra előtt a Búszter Ágost szőlőtelepéről jött haza a vejétől, Mkor a vasuti hid közelébe ért, két előtte ismeretlen ember ugrott elő. Az egyik elkiáltotta magát:

— Ez az!

Szilágyi György észrevette, hogy veszedelem fenyegeti s menekülni akart, de az egyik ember megragadta. Ebben a pillanatban hallotta, hogy a közelben valaki egy kis csörgőt rázott meg s a két támadó erre hirtelen magára hagyta és elmenekültek.

Ez az eset, amely a támadókra nézve nem járt sikerrel, amellyel bizonyít, hogy Debreczenben egy szervezett banda működik.

UJDONSÁGOK.

* **Istentisztelet.** A róm. kath. hiveknek ma Mária ünnepük van, ez alkalomból az isteni tiszteletek sorrendje a következő: Reggel 6 ó. nagy misét mond és evangélium után szent beszédet tart Szőke János. 7 ó. csendes mise, tartja Szabó István. 8 ó. gyán. ifjúság miséje, melyen az elemi iskolások is részt vesznek. 9 ó. nagy misét tart segédlettel dr. Wolafka Nándor, utána prédikál dr. Wolafka Nándor. 11 ó. záróai növendékek miséje, tartja Molnár Kálmán. Fél 12 ó. csendes misét mond Brösztel Lajos. Délután 3 ó. vecsernye, tartja dr. Wolafka Nándor.

* **Szabolcska Mihály beteg.** A kitűnő magyar poéta, Szabolcska Mihály, mint részvétellel értesülünk, súlyos betegen fekszik Temesvárott. Szabolcska már hosszabb ideje betegeskedik, de baját soha sem vette komolyan. Most aztán a kór ágyba döntötte.

* **Új regényünk.** Olvasóink — figyelmét felhívjuk új regényünkre, amelynek közlését lapunk holnap, vasárnap reggeli számában kezdjük meg. Az új és époly nagyhatású, mint amilyen érdekes regény címe: *Angyal és ördög.*

* **Az építési szabályrendelet.** Debreczeni város új építési szabályrendeletének tárgyalását tegnap kezdette meg a város építési bizottsága. A terjedelmes rendeleti javasla-

tot alapos elbírálás alá veszi a bizottság s éppen azért hosszasan fog eltartani, amíg részleteiben letárgyalja. Az építési bizottság most naponként mindaddig ülésezni fog, amíg a szabályrendelet tervezetét pontról-pontra meg nem vitatja.

* Városi rendkívüli közgyűlés.

Debreczen város törvényhatósági bizottsága deczember 20-án rendkívüli közgyűlést tart a városháza nagytanácsstermben, amelyen névszerinti szavazások lesznek. A közgyűlés tárgyainak előkészítésére 12 ón ül össze a tanács teljes ülésre.

* **Halálozás.** Böör Zsuzsanna, polgár Bundy Péterné asszony, folyó hó 6-án esteli 11 órakor, éle ének 55 ik, házasságának 38 ik évében, 2 heti súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. — Földi részei folyó hó 8-án, délután 2 órakor fognak Ráthóczy-utca 58-ik számú háztól, a nagytemplomban tartandó gyászszertartás után, a Hárvan utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Halálát gyászolják: Bánatban merült férje: Polgár Bundy Péter; egyetlen leánya: Zsuzsanna férjével polg. Györfly Józseffel; gyermekeik, illetve unokák: Mihály, Mária, Katicza, József, István és Margit. Testvére: Polgár Böör Sándor nejjével Kiss Sárával és gyermekeivel. Nagybátyja: II. polg. Erdei Pál nejjével Szilágyi Zsuzsannával és gyermekeivel. Násza: Özv. polg. id. Györfly Józsefné, Nagy Juliánna gyermekeivel. Férje testvéreinek gyermekei: Péter, Jolán és Marika. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó M. temetk. intézete rendezi.

* Új dalegylet Debreczenben.

A debreczeni kereskedő ifjúság — amint értesülünk — újra megalakítja dalárdáját. Ezelőtt néhány évvel oszlott fel dalegyletük, de most lelkes mozgalom indult meg közöttük, amely sikerrel kecsegtet. Vasárnap különben ebben a tárgyban értekezletet tartanak.

* **A katonatisztek lakásbérére.** Mint értesülünk, a katonai lakás-bérek megállapítására kiküldött miniszteri bizottság már elkészült nagy munkájával s már a napokban közzé is teszi a jövő év január 1-én életbelépő új tarifát. Kivétel nélkül sehol sem lesz kisebb a lakás-bér az eddiginél, ellenben nagyon sok helyőrségben, így Bácsban és Budapesten is jelentékenyen emelkedni fog a katonatisztek lakásbérére.

* **Debreczeni munkások kitüntetése.** Holnap, vasárnap délelőtt szép ünnepély lesz a városházán. Két munkásnak adja át Simonffy Imre kir. tan. polgármester a földművelésügyi miniszter kitüntető oklevelét és száz száz korona jutalmat, mert mind a kettő hűséggel, becsülettel, józansággal hozsuzu időn keresztül szolgált a gazdájánál. Az egyik kitüntetett munkás Tóth Sándor, aki Trázi debreczeni birtokos családnál huszonöt év óta szolgál megszakítás nélkül; a másik munkás pedig Kis András gazdasági

cseléd, a ki Jóna Jánosnál harmincz év óta szolgált megszakítás nélkül. A jutalmat és oklevelet holnap, vasárnap délelőtt tíz órakor adják át nekik. Ez ünnepségen minden érdeklődő megjelenhetik.

* **Rajtavesztett a lopáson.** Simon János hajdu-dorogi illetőségű napszámos, a debreczeni kereskenelmi és iparkamara épülőfélben levő piacz-utcai házában mint éjjeli őr volt alkalmazásban. Simon éjjeli szolgálatának hűséges teljesítése alkalmával megpillantott egy nagy tekeres bádoggal, melyet eryves keze nem hagyott ott, hanem egy nagy zsákba tette, hátára vette és a nehéz teherrel utnak indult. Az épületet késő időre felügyelet nélkül hagyta. Meggörnyedve cszammogott a Széchényi-utczán hazafelé. Az őrt álló rendőrnek azonban feltűnt a késői hazamenetel, igazolásra vonta, de az őrkitérő választ adott. A rendőr tisztában volt azaz, hogy a nehéz teher lopott. Bekísérte a künügyi osztályhoz, hol tettét csakhamar beismerte. A lopott czin értéke mintegy 30 korona.

* **A Debreczeni Tornaegylet** tegnap este rendkívüli közgyűlést tartott Vecsey Imre egyleti alelnök elnöklété és a tagok igen élénk érdeklődése mellett. A gyűlés egyetlen tárgya az volt, hogy felhatalmazta formálisan is dr. Kanézy Gyula elnököt és dr. Horvay Róbert titkárt arra, hogy az egylet ingalanának és felszerelésének eladására vonatkozólag a szerződést a város képviselőjével Ábrahám László főügyésszel megköthessék. A vételért már a tavalyi városi közgyűlés meghatározta 52293 k. 18 f.-ben. Ez összegből az egyletnek az építkezésből még fenmaradt adósságai fizetendők. A város tulajdoába átment épületnek a tornaegylet céljaira használt részeit az egylet ezentul évi 20 korona bérért fogja használni. Már mostan csak az kívánatos, hogy az egylet, ha anyagi gondoktól sikerül megszabadulni, tulajdonképeni rendelkezésének minél jobban meg tudjon felelni. Ez pedig csak úgy lehetséges, ha a fiatalság minél nagyobb számban használja majd az egylet nyújtotta eszközeit a testedzésnek.

* **Felhívás a népkonyha érdekében.** — A tél beálltával, ily nagy városban, mint Debreczen, elmellőzhetetlen egy népkonyha felállítására, hogy számos éhező részben ingyen, részben csekély díjért legalább naponta egyszer meleg ételhez juthasson. A minden szépért és nemesért lelkesülő debreczeni négylet a népkonyhát f. hó 23-án, azaz karácsony előtti vasárnapon akarja megnyitni; azonban, mivel ezen nemes célú egylet e célra tőkével nem rendelkezik, a város pedig e mozgalmat csak annyiban segíyezheti, amennyiben azt költségvetése és viszonyai megengedik, s ezt is csak a jövő évben teheti, hogy a népkonyha még ez évben s éppen a karácsonyi szent ünnepek előtt megnyitható és ott számos

LEGUJABB

karácsonyi ajándékok

Weisz Adolf

legszolidabb szabott árak mellett

posztókereskedőnél
szerezhették be
Kossut-ufca
Takarék-pénztár
épület.

szegény Megváltónk születésének nagy ünnepe élélemmel elérhető legyen: alant írott, mint a népkonyha létesítése céljából megbízott tanácsstag, azon tiszteletteljes kéréssel fordulok városunk minden azéért és nemesért lelkesülő lakosságához, hogy a népkonyha céljaira kegyes adományait vagy hozzájárulását, vagy a nőegylet pénztárnoka Szűcs Kálmán urhoz (Első Takarékpénztár) minél előbb eljuttatni kegyeskedjék. Egyben köszönetemet nyilvánítom azon nemeslelkű egyik asztaltársaságnak, mely a fenti célra kezeimhez 20, ezaz huz koronát juttatni sziveskedett s ezáltal másoknak is követendő jó példát adott. Oláh Károly, városi tanácsnok.

*** Az iparostanoncok esti oktatásának beszüntetése.** Debreczen városához tegnap átirat érkezett Temesvár törvényhatóságától. Pártolásra küldte meg a képviselőházhoz intézett feliratát, amelyben az iparostanoncok esti oktatásának a beszüntetését, illetve az idevonatkozó törvény ez értelemben való revízióját kéri. Temesvár Debreczenhez intézett átiratában hosszan fejtegeti, hogy sok tekintetből, de különösen erkölcsi szempontból veszedelmes a tanoncok esti oktatása. Ehelyett célravezetőbb lenne, ha az iparostanoncok a hét egyik napján menének iskolába s azt a napot egészen a tanulásnak szentelnék. Temesvár átirata ügyében már közelebb a város jog- és pénzügyi bizottsága fog első sorban véleményt mondani.

*** Jó hír a vetésekről.** Az idei hosszasan szárazság nagy aggodalomban tartotta a gazdákat, mert nem kelt ki a gabona. Az időjárás szerencsére enyhe tavaszra fordult és cső is esett bőven. Ez a pompás idő aztán az eredményezte, hogy a vetések szépen kikeltek és bokrosodnak. Még a silányabb minőségű homokon is, mint a tanyai gazdák beszélik, egészen szép a vetés.

*** Nép barátja.** Tegnap délután egy és két óra közt a városháza előtt szokatlan viselkedésével keltett fel-tűnést egy kopottas ruházatu alak. Egy utcái árujától ugyanis száz darab perczet vásárolt s azokat apró darabokra törve a járókelők közzé szórta. Persze lett azonnal népcsődület, kiket vagy a perczet, vagy a kíváncsiság vonzott össze. A sokadalom már úgy körül vette, hogy a rendőr alig bírt hozzá férközni. Ennek azonban feltűnt a jótékonyságnak ilyen képen való megnyilatkozása és igazolásra szólította fel a különczöt. Azután a központra kísérté, hol kísült, hogy Kárász Kovács Mihály foglalkozás nélküli kocsis, ki Bécsből jött ide gyalog szerrel. Arra a kérdésre, hogy miért szórta a perczet, azt felelte, hogy ő a nép barátja és az éhezőknek kenyeret akart adni. Hanem ez sem valószínű, mert egész vagyona, amit nála találtak, egy korona volt, ebből ugyan nem igen jut jótékonyságra.

Fogva tartották, ma pedig kényszer utlevéllel eltolonczolják illetőségi helyére.

*** Kik akarnak vinczellérek lenni?** A kecskeméti állami vinczellér iskolába való felvétel iránt folyamodni óhajók értesítettek, hogy a nagyméltóságú m. kir. földmívelésügyi Miniszter urhoz címzett kérvényeket a kecskeméti m. kir. Vinczellér iskola igazgatóságához folyó évi december hó 20-ig adhatják be. A pályázati feltételek a gazdasági ügyosztályban, városház I. sz. emelet 14. szám, megtekinthetők.

*** Kutatás a rabló után.** A Péterfia és Eötvös utca sarkán van Galamb Sándor vendéglője. A vendéglő helyiség a Péterfia-utca felé esik, míg Eötvös-utca felől magas kőfal keríti az udvart. Tegnap éjjel ezen a kőfalon mászott be egy ismeretlen alak, kit az éppen arra haladó rendőr-őrzület észre vett. Az őrsparancsnok két rendőrt azonnal a kőfal mellé állított, míg ő a Péterfia-utca felőli bejáratnál az ajtón dörömbölve Galamb Sándor vendéglőst felköltötte és értésére adta a látottakat. Ketten felfegyverkezve léptek az udvarra, hol a vendéglős kutyája erősen ugatott a szomszédház kerítése felé. Először az udvart kutatják fel. A falkerítésen észre lehetett venni azt a helyet, a hol bemászott, csizmája nyomait is megtalálták a fal tövében, de hogy onnan merre vette útját, nem lehetett kivenni. Tűvették az udvaron mindent, de sehol sem találtak egy lelket sem. A szomszéd udvarra is átnéztek, de ott sem fedeztek fel semmi különöset, ami nyomra vezetett volna. Egyet azonban elfelejtettek megnézni, ami Galambnak is későn jutott eszébe, pedig nagyon valószínű, hogy a betörő innen lesté a rendőrök távozását. A szomszéd udvaron ugyanis van egy szabad padlás feljáró, mely egy állandóan nyitott padlásra vezet, ide huzódhatott meg, honnan egész könnyű szerrel figyelhetette meg üldözői mozdulatait s a rendőrök távozása után a markába nevetve megugrott.

*** A helyettes fizetése.** E cím alatt tegnap Járossy Lajos anyakönyvvezető-helyettes fizetéséről tettünk említést, holott a foglalkozásáért csakis tiszteletdíjat kap, amit jelen sorainkkal szívesen rektifikálunk.

*** A Parator.** — Köszvény, csúzt, rheumát, idegességet, ízületi fájdalmakat párszor használva megszüntet. Ára 70 fil. Kapható Franciscs és Jóna drogueriájában, Debreczen, Kossuth u. 6.

*** Alföldy Károly** tánciskolájában a második tanfolyam decz. hó 12-én kezdődik. Bírátásokat elfogad bármely időben lakásán: Péterfia-u. 2. szám.

*** Nagy dohány csempészet.** — Faragó Lajos a Klobarsiczky-féle V. Pércsi tanyán mint éjjeli őr volt alkalmazva. Bizalmi állását arra használta fel, hogy az uradalom dohányraktárát éjjelenként jól megdözmálta.

A lopott dohányt lakására vitte s napközben, mikor szabad ideje volt a közeli községekben és Debreczenben árusította. Az üzérkedésen azonban rajta vesztett, turpissága kitudódott s a hűtlen éjjeli őr átadta a debreczeni rendőrségnek, hol most folyik ügyében a kihallgatás.

*** Találtatott.** Egy daxli kutya találtatott. Tulajdonosa kellő igazolás mellett Eötvös-utca 7. ik számú háznál Alföldi Istvánnál átveheti.

*** Egy özobolyprémes muff** november 24. a piacz- vagy péterfia-utczában a kocsi-ból kiesett, megtalálójá 30 korona jutalomban részesül. Beadhatja piacz-utca 58. II. 28. ajtó.

*** Elveszett.** Pintér Gyula kataszteri hivatalnok elvesztett a postától Bethlen-utczáig menve egy ügyiratcsomót. — Elveszett továbbá a ménteleptől a Szent-Anna-utczáig kocsin menve egy muff. A becsületes megtalálók kéretnek, hogy mindkét esetben a talált tárgyat a rendőrség bünyügyi osztályához vigyék, hol a károsoktól illő jutalmat kapnak.

Egy debreczeni ifju öngyilkossága Szegeden.

Debreczen, decz. 8.

Táviratban már hirt adtunk Munkácsy Lajos debreczeni kereskedő öngyilkosságáról, a ki egy Szegedre utazott debreczeni szép asszonyért agyonlőtte magát.

Erről a szerelmi drámáról s előmenyeiről most a következő részletes tudósítást kaptuk:

Munkácsy Lajos szerelmes volt egy ifju asszonykára, aki nem akarta, de nem is tudta komolyan venni az exaltáltgyerek-lélek szerelmét. A fiu pedig üldözte szóval, irásban, elárasztotta annyi rossz verssel, amennyi beteggé tesz egy egészséges embert is.

A fiatal asszony, özv. F. né, ki végre is megunta ezt az üldöztetést és Debreczenből, ahol nővérénél lakott, elment Szegedre, hogy ott találjon menedéket. Bakay Nándor iparkamarai segédtitkár alkalmazta irodai munkára.

Munkácsy azonban kikutatta tartózkodási helyét és a szép szöke urnó után utazott. Napok óta ott lézengett a boldogtalan fiu és ostromolta a fiatal asszonyt, hogy jöjjön vissza Debreczenbe és ő az oltárhoz vezeti. Mindenféleképpen igyekezett megszabadulni özv. F. né a beteg fiutól, aki olthatatlan szerelemről beszélt neki. A nő, mikor nem tudta már kiábrándítani, megígérte, hogy a felesége lesz, csak érjen meg, teremtsen existenciát magának, hogy eltarthassa mindkettejüket. Addig menjen szépen haza Debreczenbe és iparkodjék jövőt teremteni magának.

Munkácsy leverten hallgatta végig ezt a reá nézve szomoruan okos beszédet, de nem értette meg. Ott maradt és folytatta üldözését és fenyegetőzéssel. Tegnap d. e. végre leszámolt az étellel. Fölkereste a sokat zaklatott fiatal nőt és miután ez ismét a lelkére beszélt, hogy örültség az, amit ő,

Üzletem áthelyezése
miatt

KARÁCSONYI és UJÉVI LÁM SÁNDOR
ajándékok
leszállított árban
kaphatók
üveg és porcellan üzletében,
DEBRECZEN.
Piacz- és Hatvan-utca sarkán.

a gyermek kíván: a fiu előrántotta a magánál hordott töltött revolverét és szíven lőtte magát a szomszéd szobában.

Zsebében egy levelet találtak, mely leginkább jellemzi, exaltált volt. Ismerteti benne rokoni kötelékeit, majd verset is ír, amely alá oda írja, hogy „költő-festő.”

A levele így hangzik:

Mélyen tisztelt előljáróság!

Halálomnak oka egyedül a szerelem volt, semmi más. Debreczeni lakos vagyok. Anyámék Nyil utca 139. sz. a. laknak. Czimök özv. Munkácsy Mátyásné. Adják tudtul szegény jó anyámnak ezen szomorú hírt, itten von az ő nevére czimmezve egy levél s abban van egy koffer kulcs, kérem azt neki elküldeni, a koffer pedig itt van özv. Buzsnésál 6. szám a. Templom téren. Nem tartozom neki semmivel, kifizettem neki mindent, kérem a kofferemet is haza küldeni.

És még egyre kérem az urakat, nevezetesen arra, hogy föl ne bonczoljanak engemet, utolsó órámban kívánom, hogy aki engem fölbonczol, vagy fölbonczoltat, azt az Ur Isten tegye nyomorékká. Ezt kívánom, temessenek el nyugodtan. Remélve, hogy kérésem teljesülni fog, nyugodtan halok meg. Bűnös nem vagyok, sona nem is voltam.

Isten veled örökre.

Üdvözlöm az urakat — de már az egekből.

Munkácsy Lajos
kereskedő,
illetve: költő-festő.

Sz — — — — — m.

Oh szerelem te valál
Nekem a Sir, a halál.
Te zárod be a szemem,
Mit akarsz hát még velem.

Irta:

Munkácsy Lajos.

A szerencsétlen fiatal embert a szegedi közkórháztól temették el.

TÁVIRATOK.

Bánffy visszavonul.

Budapest, december 7. Bánffy Dezső báró a politikai szereplés színteréről vissza vonul. A küzdelmet feladja s mindazon lapjait, amelyek politikai szereplésében támogatták, megszünteti.

A keszthelyi ikrek.

Budapest, december 7. Keszthelyről táviratozzák, hogy egy asszony a gyene diosi tanyán holt ikreket szült. A gyermekek szemben egymással ágyékukig összenőttek. Műbőrük oly tág, hogy oldalt fordíthatók. Egészen a sziami ikrekhez hasonlítanak. A holt ikreket a keszthelyi múzeumban helyezik el.

Inzultált kapitány.

Szófia, decz. 7. A bolgár kormány két hónappal ezelőtt uszályhajókat bérelt. Azokat megrakatta terménnyel, de később az árhanatlas miatt a terményt nem akarta tovább szállíttatni. A hajótulajdonosok addig nem akarták kiadni a terményt, amíg a bolgár kormány

a költségeket meg nem téríti és a hajókra felvonták a lobogókat. A kormány erre katonákat küldött ki, akik letépték és lábbal tiporták a magyar, osztrák, görög és török lobogókat, tetteleg inzultáltak egy magyar kapitányt és azután elhordták a terményeket. A konzulátusok tiltakozást adtak be a bolgár kormánynál.

Öngyilkos hivatalnok.

Budapest, december 7. A villamos vasut városligeti végállomásáról öngyilkosságot jelentett ma a mentők telefonja. Schlamadinger Sándor negyvenegy éves magánhivatalnok megunta az életet és mellé lőtte magát. Schlamadingert, a ki nős ember és több gyermek atyja, a mentők a Rókus-kórházba szállították. Állapota igen veszedelmes.

A vezér lefejezése.

London, december 7. A Reuter-ügynökség jelenti Tiencinből 5-iki kelettel: Ma reggel indul el innen az első gőzmozdony Pekingbe. Azt hiszik, hogy három napon belül megkezdhetik a személyszállítást. Az ideiglenes kormány elrendelte, hogy Tangvenhuant, a hirhedt boxervezért pénteken a város északi kapuja előtt fejezzék le.

Gönczi kivégzése.

Berlin, december 7. Gönczi Pált ma Berlinben kivégezték. A kétszeres rablógyilkost nem akasztották, hanem lefejezték. A hóhér egyetlen csapással levágta a fejét.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda tudósítása.

— Déli zárlat. —

Buza	1901 áprilre	7 44.
"	" októberre	7 64.
Rozs	" áprilre	7 16.
Zab	" áprilre	5 59.
Tengeri	" májusra	4 91.

Amerika 1 centtel alacsonyabb. Irányzat lanya.

VEGYES.

Krúger nászajándéka Vilma királynőnek. A fiatal hollandi királynő védenczétől, Krúger apótól, különös, egyszerű, de igen csinos nászajándékot fog kapni, — egy gyűszűt. Persze, a gyűszű méltó lesz egy királynőhöz. Vernon metsző készíti s körzetén dolgozó lányok pompás csoportja lesz látható. E kecses gyűszűt ezer és ezer példányban fogják utánózni és áruba bocsátani, hogy a béke symbolumául szolgáljon a fiatal lányok számára.

Esés a robogó vonatra. Rendkívül vakmerő ugrásról adnak hírt a gerfi lapok. Egy munkás, ki Interlaken közelében egy pályaudvar tetején dolgozott, elcsuszott és minthogy nem volt képes megtapaszkodni, a vágányokra akart leugrani. Ép abban a

pillanatban robogott el ott egy gyorsvonat és a munkás az egyik kocsi tetéjére került, hol megfeszítve minden erejét, megkapaszkodott. A gyorsvonat négy mértföldnyi utat tett meg, mire a munkás veszedelmes helyét elhagyhatta. A jámbor csak egy kis rázkódást és könnyű horzsolásokat szenvedett, komolyabb baja azonban nem történt.

A fűtülő föld. Sajátágos elmélettel rukkolt ki Cavaliere Volante olasz tudós. Szerinte a föld északi pólusán egy lyuk van, mely egészen a déli sarkig hatol, tehát keresztül megy az egész világon. Prakticze nem sikerült Volante nek elméletét bebizonyítania, mert még senki sem volt az északi sarkon, de az Astrofilo nevű olasz újság olyan körülményre figyelmeztet, mely azt bizonyítja, hogy Volante nek nem lehet igaza. Ugyanis, ha a föld át volna furva, a lyukon keresztül mező heves légáramlatnak rettenetes fűtülést kellene véghezvinnie, már pedig a sarkutazók egyike sem halotta a földet fűtülni, jóllehet egyesek, mint Nansen, vagy Cagni, az ubruzzói herczeg kísérete már csak három fok és egynehány percnyire voltak az északi sarktól. Volante lyuk-elmélete tehát, sok más okot nem tekintve, már e miatt sem valószínű.

Gyilkos cselédleány.

Pétervárad lakosságát borzasztó gyilkossági eset tartja izgalomban, melyet egy elvetemedett cselédleány gazdája iránti bosszúból követett el. Rajkovicz Milovaj pétervárad fiatal gazdeember szolgálatában állott Nikics Mária cselédleány, aki hosszas szolgálata után teljes bizalmát bírta a családnak. Az ősszel Rajkovicz kocsi-minőségben fölfogadott egy Kurmics Dusan nevű legényt, aki csakhamar belészeretett a cselédleányba s a leány viszonzta is szerelmét. Ez időtől kezdve egy a leány, mint a kocsistegény elhanyagolták a dolgukat, olyannyira, hogy a gazda kénytelen volt a kocsist elbocsátani.

A leány látszólag megnyugodott, de Rajkoviczné azt tapasztalta, hogy a kocsist elbocsátása óta majdnem mindennap eltűnik valami a háztól. Végre rájttek, hogy az elbocsátott kocsist éjjelként bejár a leányhoz s ilyenkor mindig megrakodva távozik. Vasárnap éjjel Rajkovicz megfogja a legényt az udvaron, amint éppen egy batyuval akart távozni, melyben többféle ruhaneműt és husféléket találtak. Rajkovicz a legényt jól elverte, a leánynak pedig fölmondták a szolgálatot. Szerdán reggel Rajkovicz feleségével elment a hetipiaczra, otthon hagyva a cselédleányt s egy 4 éves fiucskát és egy három éves kis leányt. A gonosz leány, amint egy dül maradt, a két kicsikét kivitte az istállóba és ott mind a ketőnek elvágta a nyakát s aztán azon véresen bedugta őket a jászol alá és szalmával betakarta őket.

Azután összeszedte asszonyának arany nyakpénzeit és elszökött a háztól. Rajkovicsek, mikor hazatértek, keresték a gyermekeket és a leányt, de természetesen nem találták őket, tehát végre Rajkovicz háranézett az istállóba, hol a lovak nagyon prüszköltek. Alighogy a szalmát széthányta, a jászol alatt megtalálta két kis gyermeknek véres hullait. Az esetet azonnal bejelentette a csendőrnégnek, melynek sikerült a gyilkos leányt szeretőjével együtt Karióczén elfogni. — Mindkettőt átadták a bíróságnak.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Oldal nyílalás ellen. A torna levél sima felét tapasztaltak tanácsa szerint be kell kenni mézzel és ráborítani a szenvedő helyre. Lassankint megszűnteti a fájdalmat

Foltos kád Horganykádban keletkezett fehér foltokat kivehetni, ha azokat faggyuval bekenik s ezt az eljárást többször ismételi s aztán egy ammoniakba mártott kendővel ledörzsölik.

HÁZTARTÁS.

A vörös káposzta eltevése. A vörös káposzta fejek idővel megszáradnak, ha pedig szellős helyen van, könnyen elfagy. Nagyon jóízű és majdnem egész éven át eltartható az ecetben eltett vörös káposzta, mely egyaránt párolható és salátának is használható. A káposzta fejeket finomra kell gyalu'ni és jól besózva másnapig félre tenni. Másnap jól ki kell nyomni belőle a vizet, bődönbe rakni, közbe vagdalt hagymát és egész borsot hinteni. Felforralt és kihűlt ecetet kell ráönteni és a bődönt vastag papírossal bekötni.

CSARNOK.**Debreczeni boszorkányok.**

— Regény. —

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Karolin felette boldog volt. Készséggel egyezett bele, a mit csak kívánt tőle Miczike.

Másnap Karolin újból meglátogatta Miczikét, de már akkor hűsége cselédjük, Máli nénivel. Az öreg asszonyt beavatták titkukba s Máli néni, a ki annyira szerette a Dalidai lányokat, egészen boldog volt, mikor megígérhette, hogy mindenről hallgat s mindent úgy fog tenni, a hogy parancsolták.

— Tüzbé meunék a drága kisaszszonyokért — mondta. — Hogyne tenném hát meg ezt a csekélységet, hogy éjjel elkísérem, a Karolin boldogságáért.

Hamarosan rendbe jöttek s nehezen várták a szombati napot, mikor dülőre jut minden. De azért szombatig mindennap elment Dalidaiékhoz Horváth Elek. S mmivel sem árulta el, hogy gyanút ébresztettek a szívében Karolin ellen, — de Karolin is óvatos volt és mindig szívesen fogadta Horváthot.

Végre aztán elérkezett a várva-várt szombat este. Az öreg Máli néni kileste a legkedvezőbb alkalmat, mikor titkon szólhatott Karolinna.

— Feküdjék csak le a kisaszszony, — mondta neki. — Majd tizenegy órákor felkeltem.

— Ugy lesz Máli néni.

Karolin, aki egy szobában aludt Eliz nővérével, lefeküdt s úgy tett, mintha aludnék. Eliz többször szólott hozzá, de nem válaszolt neki. Pedig debogy tudott vona aludni Nyugtalanul várta az időt, amikor Máli néni érte jön. Csak az vigasztalta s az nyugtatta meg, hogy a holnapi nap megözza az ő boldogságát is.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, szombaton, „B“ bérletben:

CORIOLANUS.

Tragédia 5 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Cajus Marcius Corioianus, római nemes — Komjátny J. (Titus Lartius) a római hadak vezér — Tanay.
Corminius — zérei a volzokok ellen Csa'ár.
Menenius Agrippa, római nemes, Corioanus barátja — Bartha I.
Sicinius Aelutus) római ifj. Szathmáry.
Junius Brutus) néptribunok Pataki B.
Tullus Audiusz, volksz vezér Odry Á.
Volumnia, Coriolanus anyja — Breznay A.
Virgilia, Coriolanus neje — Fái Flóra.
Valeria, Virgilia barátnéja — T. Halmi M.
Servilia — — — Bárdos Irma.

Holnap, vasárnap két előadás;

délután 3 órákor félhelyárral:

A koldusdiák.

Operette 3 felvonásban.

este 7 és fél órákor bérletszűnetben, a budapesti tudományos színház előadása:

PÁRIS 1900-ban.

és ujdonságul először:

Parasztzivek.

Népszínmű 1 felvonásban.

Karácsonyi és Ujévi képes levelező lapok Komáromnál kaphatók Stenczinger-ház.

Alapított 1866-ban

Fölkl József utóda

Neuhauser Károly

M. Á. V. pályaoírás, Debreczen, Piacz-u. 81. sz. Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet mellett.

Ajánlja 34 év óta fennálló üzletét, ahol legolcsóbban beszerezhetők zseb, inga, fali és ébresztő órák

Zseborák 2 frt 50 krtól feljebb.

Inga órák 6 frttól " "

Ébresztő órák 2 frttól " "

Vasuti szolgálati órák 5 frtért.

Javításokat elvállal gyorsan és jutányosan.

Készít 1 évi jótállással.

Tanuló felvétetik.

Képesárjegyek ingyen és bérmentve.

Képesárjegyek ingyen és bérmentve.

MA.
decz. 8-án, azazszombaton
nagy hurka estély

lesz Fögel Ferencz Vasut vendéglőjében. Hunyady utca népkerttel szemben.

Tisztán kezelt italokról és pontos ki szolgálásról gondoskodom

Tisztelettel:

Fögel Ferencz

vendéglős

Alapított 1883-ban.

Gyermek játékokat

ugyszintén

Karácsony és újévre

alkalmas disztárgyakat

legnagyobb választékban ajánl

SCHWARZ M. L.

Főpincz, Schéffer-háza, a posta mellett.

Legolcsóbb beszerzési forrás!

Kedvező alkalm.

Van szerencsém a n. é. közönséget tudatni, miután szalonát és zsirt nagy mennyiségben szállítok külföldre a

sertés húst

kilónként

36 és 40 krétt, töviskest 44 krajczárért. árusítom; ugy szintén mindenfele hente cikkek jutányos árért kaphatók, mindig frissen. tisztelettel:

Retezár Kristóf

hentes

Debreczen, Csapó-utca 68. szám.

MIHALOVITS J. gyógyszerháza

a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

Ajánlja:

HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizs porral. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Crème a Harmat szappannal együtt használva az arczbőrt üdév, széppé teszi s megóvja a megránczosodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsás s crème színben) minta doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamacsesal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arczporait:

BERLINI FETTPOUDER (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.

VELUTIN POUDER (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Biztos siker jelige alatt levél van a kiadóhivatalban.

Szoba társ kerestetik, csinos butorozott szobához. Hatvan-u. 34.

Egy jó családból való fiú Szöllőssy György aranyműves üzletében azonnal felvétetik.

Téli blouzok velez és flanelből fel-tűnő olcsó árban beszerezhetők **Márton Gynla** férfi és női divat-üzletében, Bika szálloda mellett.

**Paplanokat és matraczo-
kat** legjobb minőségben, legszebb kivitelben jutányos árak mellett készít **Klein Lipót** Széchényi-utca 20. szám.

Köhögés ellen Pemetefü czukorka Borssy czukrázdába kapható egy doboz 20 fillér.

Kereskedelmi tanfolyamot végzett leány pónztárnoknőnek vagy irodába ajánlkozik. Cím a kiadóhivatalban.

Himzett és előrajzolt karácsonyi ajándéktárgyak legolcsóbban beszerezhetők **Füstös testvéreknél** Stenczinger-házban.

Kitünő hatású bedörzsölő szer csuz kőszvény és derékfájás ellen, rándulás vagy hülés okozta ideg és izomfájdalmakat biztosan megszünteti a ma már nagy elterjedtségnek örvendő **PARADICSOM-SZESZ**. Nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona. Kapható a **Korona** gyógyszerárban. Péterfia-utca.

Izambert körte kapható Váray József fűszer és csemege kereskedőnél, Uj bérház.

Utazó ügynökök fix fizetés mellett felvétetnek **Schweitzer Testvéreknél**. Debreczen piacz-utca 56. szám.

Legnagyobb ékszer kereskedés.

**A ki
arany, ezüst és ékszerszeműket
jól és olcsón**

óhajt vásárolni, forduljon a

Blau Lipót és fiaj utóda

elsőrangú és legnagyobb ékszerész céghez, mert elismert tény, hogy csakis ott részesül a n. é. közönség előzékeny és lelkismeretes kiszolgálásban.

Feltűnő olcsó árak!

Minden darab jótállás mellett adatik el.

Ezüst ornamentika kizárólagos raktára.

Ezüst ornamentika kizárólagos raktára.

Hazai gyártmány! a legkittünőbb anyagból férfi, női- és gyermekecipők saját czipőgyárban kizárólag honi iparként készítették kiváló nagy czipőraktárban csakis saját gyártmányom árusítatik. Az árukitűnőségéről, valamint az árak olcsóságáról kezeskedem **Nemes Gábor** czipész a városházzal szemben.

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék férfiak részére **Schwartz Dániel** dohányzódesszék különlegességi üzletében kaphatók.

Bádogos műhelyemet Beth len-utca 40. szám alá helyeztem át és minden szakmába tartozó munkát és javítást a legjutányosabb árban elvállalok. Tisztelettel **Kulcsár Antal**.

Fiatallálmhivatalnok doktorjuris ki most jött Debreczenben — fess aszszony vagy leány ismeretséget keresi hivel a téli estéket kellemesen eltöltönl. Ajánlatokat kér „**Hű szív**” Debreczen poste restante.

Kényelmes uri lakás 4 szoba, 1 előszoba, 1 pincze szoba, 1 nyári lugas mellékhelyiségekkel Fűvészkert-utca 22 ik szám alatt azonnal kiadó. Értekezhetni: ugyanott a háztulajdonos helyettesével **Singlár Gyula** urral.

Legjutányosabb árban kaphatók
Gyermek játékok

és
Karácsonyi
ajándék tárgyak



Szent-Királyi Tivadar.
műipar áru üzletében.

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzlethelyiségemet **1900. október 29-én**

A **Simonffy-utcai városi bérházba**

a saroktól 2-ik bolt

helyeztem át.

Az **őszi és téli idényre** érkezett nagyválasztéku divatos bel és külföldi **gyapjuszöveteket, színes atlasz és adriákat, valamint őszi és téli maradék öltöny szöveteket** rendkívül olcsó árak mellett árusítom.

KLEIN JAKAB

POSZTÓKERESKEDŐ

ANTAL VINCZÉNÉ

szabászati és női ruha varró terme
közelgő

b á l i

idényre ajánlja a legújabb divatszerinti ruhák elkészítését a legsikkesebb kivitelben, szolid ár, jó izléssel.

Csapó-utca 18., gyógytár udvarban.

Jó derékvarró és tanuló leányok felvétetnek.

A világhírű
Martell Cognacnak

J. F. MARTELL-COGNAC
alapított 1711 ben.

Egyedüli főraktára:
Váray József

fűszer és csemegekereskedésében
Debreczen, városi új bérpalota, ahol is
„**MARTELL**”

Cognac készítményei, mint felárusítónál mérsékelt árban kapható.

**Karácsony és Újévre
FISCH TESTVÉREK**

Debreczen

Picz-utca 40., a Hungária kavéházzal szemben.

elősmert legolcsóbb bazar üzletében rendkívül olcsón beszerezhetők:

GYERMEK JÁTÉKOK — FRANCZIA BABÁK — BABA KOCSIK — HINTALOVAK — RICHTER KŐÉPÍTŐ SZEKRÉNYEK — VÁRAK és KATONÁK — TÁRSAS JÁTÉKOK — ALKALMI és NÉVNAPI AJÁNDÉKTÁRGYAK — KÉPES LEVELEZŐ-LAP ALBUMOK — BÁRSONY VARRÓDOBOZOK — ARCZKÉP ALBUMOK — EMLÉKKÖNVEK — HIMZETT SZIVAR és CZIGARETTA TÁRCZÁK azonkívül itt fel nem sorolható játékok, dísz és ajándéktárgyak

n a g y r a k t á r a .